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Rezumat. Portofoliul pentru toate obiectele de studii din sistemul preuniversitar şi universitar 

are un rol important în procesul educațional, fiind justificat prin necesitatea de a măsura eficienţa 

procesului de instruire, de a obține informații relevante privind rezultatele elevilor şi ale 

studenților. Portofoliul oferă feedback-ul necesar tuturor celor implicaţi în educație, el 

reprezentând un ansamblu de acţiuni şi operaţii, care creează buna dispoziţie, trezeşte motivaţia de 

a cerceta, de a descoperi şi de a însuşi noi conţinuturi în mod independent sau în cooperare. 

Portofoliul este realizat într-un anumit context, care depinde foarte mult de vârsta celui care-l 

întocmește, de specificul disciplinei, de nivelul taxonomic al factorilor care determină alegerea 

strategiei didactice de către profesor. Portofoliul confirmă ceea ce ştiu elevii/studenţii şi ceea ce 

sunt capabili ei să facă. 

Cuvinte-cheie: activitate didactică, educație, dezvoltare, portofoliu, autoinstruire, evaluare, 

autoevaluare, comunicări, recuperare, dezvoltare. 

 

 

Actualitatea. O componentă importantă a 

curriculumului modernizat este evaluarea, 

care trebuie sa urmărească un dublu scop: de 

control şi de îndrumare. Evaluarea se va 

realiza de către profesor pe parcursul tuturor 

activităților procesului educațional şi va viza 

nu numai competenţele formate, cunoștințe în 

termeni de informație, ci şi competenţe, 

capacităţi, calităţi şi atitudini. 

În scopul de a observa performanţele 

elevilor/studenților şi de a identifica 

dificultățile şi lacunele comise în procesul 

educațional, se recomandă a folosi 

următoarele tipuri de evaluare: 

1. Evaluarea inițială; 

2. Evaluarea curentă; 

3. Evaluarea finală. 

La evaluarea iniţială se vor utiliza 

chestionarul, compunerea, eseul, interviul, 

acestea servind ca bază pentru desfășurarea 

ulterioară eficientă a procesului educațional. 

Evaluarea curentă vizează aprecierea 

rezultatelor subiecţilor pe parcursul procesului 

educațional (la fiecare lecție). Ea asigură 

profesorului un feedback (conexiune inversă), 

în baza căruia are loc ajustarea procesului 

didactic la obiectivele acestuia. 

Evaluarea finală se efectuează după 

studierea fiecărui compartiment din curriculum, 

la finele semestrelor sau la finele anului de 

studii. 

Vom menționa că evaluarea obiectivelor 

educaționale referitoare la formarea 

competenţelor cognitive, a unor capacităţi, 

necesită utilizarea metodelor netradiționale de 

evaluare, precum: proiectul, investigația, 

autoevaluarea, portofoliul. 
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Portofoliul este un instrument complex de 

evaluare, ce înglobează rezultatele obținute 

prin alte tehnici de apreciere (probe orale, 

scrise, practice, observări sistematice ale 

comportamentului școlar, proiecte, eseuri, 

autoevaluări). Portofoliul constituie un fel 

de carte de vizită a elevului/studentului, în 

care se înregistrează progresul acestora de 

la o unitate de învățare la alta, de la un 

semestru la altul, de la un an 

școlar/universitar la altul. 

Scopul elaborării portofoliului rezidă în 

confirmarea faptului că ceea ce este prevăzut 

în programele curriculare școlare şi 

universitare şi în proiectele didactice elaborate 

de profesori este bine cunoscut şi însușit şi de 

către elevi şi studenţi. Portofoliul se realizează 

într-un anumit context, care depinde foarte 

mult de vârsta celui care-l întocmește, de 

specificul disciplinei, de nivelul taxonomic al 

factorilor care determină alegerea strategiei 

didactice de către profesor (obiective/finalităţi, 

nivelul motivației, cantitatea si complexitatea 

conținuturilor didactice, nivelul de formare a 

elevilor/studenților; timpul rezervat, strategiile 

didactice aplicate anterior şi profesionalismul 

profesorului [2, p.95]. 

Spre exemplu, la lecțiile teoretice de 

educație fizică, desfăşurate cu elevii din licee, 

sau la lecțiile de limbă engleză, desfășurate cu 

studenții din cadrul USEFS, se acordă o 

deosebită atenție individualizării învăţării, 

fapt ce contribuie la valorificarea eforturilor 

depuse de elevi şi studenţi.  

În acest context, se aplică următoarele 

tehnici: 

- fişe de lucru individuale (de dezvoltare, 

autoinstruire, de recuperare); 

- sarcini instructive individuale (diferite 

subiecte din curriculum, eseuri tematice 

diferențiate atrăgătoare, care trebuie sa 

corespundă dezvoltării intelectuale a elevilor 

şi studenților; 

- pregătirea individuală (meditații, 

consultații etc.). 

Activitatea de învăţare şi evaluare oferă 

elevilor şi studenţilor premise pentru a-şi 

demonstra progresul în formarea deprinderilor 

motrice, în dezvoltarea capacităţilor cognitive 

etc., care ar conduce la autoafirmarea Eului. 

Conţinutul unui portofoliu va include: 

1. Rezultatele activităţii elevilor şi 

studenţilor: 

- diverse eseuri, rezumate, referate etc. pe 

teme din curriculumul disciplinei de studii: 

1. Modul de viaţă sănătos (clasa a V-a); 

2. Factorii dăunători sănătăţii omului (cl. a 

VI-a); 

3. Dezvoltarea fizică armonioasă a omului 

(cl. VII-a); 

4. Mişcarea Olimpică în Republica 

Moldova (cl. a IX-a); 

5. Hipodinamia şi sănătatea omului (clasa 

a X-a); 

6. Însușirea lexicului profesional şi 

folosirea lui în diferite situaţii de comunicare 

(USEFS); 

7. Cultivarea deprinderilor de lucru cu 

dicţionarul în scopul traducerii textelor de 

specialitate din diverse surse bibliografice 

(USEFS); 

- teste de verificare; 

- biografii ale unor personalităţi din sport; 

- fotografii însoţite de scurte comentarii ale 

unor sportivi olimpici ş.a.; 

- scurte eseuri cu caracter general, care nu 

se conţin în curriculum; 

- xerocopii ale unor lecţii-formule de 

apreciere a nivelului capacităţii de efort, 

aprecierea FC individuale la efort fizic; 

- interviuri luate de către elevi de la 

sportivii participanţi la Jocurile Olimpice; 

- casete video conținând activitatea 

practică, individuală, de grup, participarea la 

sărbători sportive.  

Conţinutul portofoliului este determinat de 

către profesor, însă elevul este liber să 

introducă în acesta materialele pe care le 

consideră necesare şi care îl reprezintă cel mai 

bine. În general, portofoliul confirmă ceea ce 

ştiu elevii/studenţii şi ceea ce sunt capabili ei să 

facă. 

În determinarea scopului unui portofoliu, 

profesorul, în parteneriat cu elevii/studenţii, 
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trebuie să răspundă mai întâi diferitelor tipuri 

de întrebări: 

 Care este conţinutul - fapte, legi, teorii 

- asimilate în acest capitol (temă, 

subcompetenţe de pregătire)? 

 Ce ar trebui elevii să fie capabili să 

facă (înregistrarea unor observaţii, crearea 

unei situații-problemă şi rezolvarea ei, 

structurarea unei argumentaţii sau 

comunicarea interpersonală în cadrul relaţiilor 

elev - elev, profesor - elev şi student - 

profesor)? 

 Care sunt atitudinile pe care elevii ar 

trebui să le dezvolte în realizarea 

portofoliului? 

Scopul portofoliului este stabilit şi în 

funcţie de destinaţia sau destinatarul său 

(persoană, elev, student, instituţie), având în 

vedere că pe baza lui se va emite o analiză de 

valoare asupra elevului/studentului. 

Portofoliul va servi: 

 ca instrument de evaluare destinat 

profesorului (un model de portofoliu 

cumulativ ca sursă de informaţii) sau ca 

instrument de autoevaluare pentru 

elev/student, care poate cuprinde momentele 

relevante ale progresului acestuia; 

 ca instrument de evaluare destinat 

părinţilor, portofoliul conținând cele mai bune 

produse ale elevului/studentului. 

În consecinţă, conform părerilor unor 

specialişti, utilizările portofoliului sunt 

numeroase, în directă relaţie cu scopul pentru 

care a fost proiectat [3]. 

Un alt element esenţial al portofoliului 

este contextul, de care trebuie să se ţină seamă 

în elaborarea acestuia. Dimensiunile acestui 

concept pot fi: vârsta elevilor/studenţilor; 

specificul disciplinei: nevoile, abilităţile şi 

interesele acestora etc. 

Proiectarea portofoliului include, de fapt, 

atât scopul, cât si contextul, elemente al căror 

rol a fost deja menţionat. 

Cea mai importantă decizie în proiectarea 

portofoliului este cea care vizează conţinutul 

său, identificarea elementelor reprezentative 

pentru activităţile desfăşurate de elev/student. 

O altă decizie însemnată în cadrul 

proiectării portofoliului este legată de: 

 Numărul subiectelor, subcompetenţelor 

pe care trebuie să le conţină portofoliul; 

 Cum urmează să fie ele sistematizate;  

 Cine decide selecţia lor (o posibilă 

variantă: profesorul descrie cerinţele de 

conţinut ale portofoliului, iar elevul alege 

probele pe care le consideră reprezentative). 

Este semnificativ ca întregul conţinut al 

portofoliului să fie raportat la anumite cerinţe-

standard clar formulate în momentul proiectării 

şi cunoscute înainte de realizarea efectivă a 

acestuia.  

O funcţie importantă pe care o preia 

portofoliul presupune investigarea produselor 

elevilor/studenţilor, care, de obicei, rămân 

necercetate în actul evaluativ, reprezentând un 

stimulent pentru desfăşurarea întregii game de 

activităţi (nu doar pregătirea pentru teste de 

cunoştinţe). 

Fiecare dintre aceste elemente constitutive 

ale portofoliului se evaluează la momentul 

respectiv. Dacă se doreşte o apreciere globală a 

portofoliului, atunci se stabilesc criterii clare de 

evaluare, care vor fi accesibile 

elevilor/studenţilor înainte ca aceştia să înceapă 

proiectarea şi completarea portofoliului.  

Funcţiile formative ale portofoliului ca 

instrument de evaluare sunt: 

 Permite profesorului să obţină puncte 

de reper şi să adune informaţii asupra derulării 

activităţii elevului, oferindu-i astfel acestuia 

posibilitatea de a arăta ceea ce ştie într-o 

varietate de contexte şi situaţii; 

 Oferă profesorului o imagine la zi 

asupra performanţelor elevilor şi o imagine 

asupra profilului general al cunoştinţelor 

elevilor. 

 Asigură o realizare interactivă a actului 

de predare-învăţare, adaptată nevoilor de 

individualizare a sarcinilor de lucru pentru 

fiecare elev în parte. 

Menţionăm că această metodă de evaluare 

se foloseşte de mai mulţi ani în Liceul Teoretic 

„Alecu Russo” din s. Cojuşna, Străşeni şi 
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Universitatea de Stat de Educaţie Fizică şi 

Sport din Chişinău. 

Evaluarea şi autoevaluarea rezultatelor 

obţinute de elevi şi studenţi constituie o parte 

integrantă a procesului educaţional, atât la 

educaţia fizică în licee, cât şi la limbile străine 

predate la USEFS, fiind, totodată, o latură 

importantă şi dificilă a didacticii speciale a 

învățământului din Republica Moldova [1, p. 

12]. 

Sporirea ponderii formative a metodelor 

de evaluare constă în îmbinarea tuturor 

formelor şi tehnicilor de evaluare a 

competențelor cognitive, afective ale 

elevilor/studenţilor.  

Prin urmare, portofoliul este o tehnică ce 

trebuie utilizată în procesul educaţional atât 

pentru consolidarea cunoştinţelor, pentru 

formarea competenţelor cognitive, cat şi 

pentru evaluarea acestora. Portofoliul reflectă 

pe cât de format este elevul/studentul din 

punct de vedere conceptual la diferite subiecte, 

contribuie la examinarea, aprecierea şi notarea 

obiectivă a rezultatelor şcolare pentru 

reducerea la minimum a riscurilor de eroare. 

Utilizarea portofoliului în procesul 

educaţional accelerează procesul de însuşire, 

captivează elevii şi studenţii, sporeşte 

randamentul de lucru, trezeşte interesul, 

voinţa şi dragostea de a cunoaşte cat mai 

multe [4]. 

Rezultatele cercetării. Utilizarea în 

procesul instructiv-educativ a portofoliului 

duce la sporirea ponderii formative a 

metodelor de evaluare continuă, care se îmbină 

cu perfecționarea tuturor formelor și tehnicilor 

de verificare a rezultatelor cognitive. La fel, am 

observat că utilizarea metodologiei elaborate de 

noi, ne referim la Portofoliul elevului-

studentului pe parcursul unui an de studii, 

contribuie la intensificarea procesului 

instructiv-educativ la obiectul educaţie fizică 

(domeniul cognitiv) și la limba engleză, în 

primul rând accelerează procesul de însușire, 

sporește randamentul de lucru, formează 

motivația, interesul, voința și dragostea de a 

cunoaște cât mai mult. 

Concluzii. Portofoliul reprezintă un 

ansamblu de acţiuni şi operaţii ce creează buna 

dispoziţie, trezeşte motivaţia de a cerceta, de a 

descoperi şi de a însuşi noi conţinuturi în mod 

independent sau prin cooperare. Prin 

intermediul portofoliului, elevii, studenţii îşi 

dezvoltă atenţia, gândirea logică, perceperea, 

memoria. Elaborarea portofoliului solicită 

elevilor şi studenţilor activitate creativă şi 

atitudine serioasă.  

Atât în cadrul lecţiilor de educaţie fizică, 

cât şi al lecţiilor de limbi moderne se poate 

utiliza portofoliul, totodată ținând cont de 

particularităţile de vârstă ale 

elevilor/studenţilor, de interesul manifestat de 

aceștia, precum şi de nivelul pregătirii 

cognitive a acestora. Important este ca efortul 

intelectual, depus de elevi şi studenţi, să fie 

stimulat, încurajat şi evaluat obiectiv, pentru a 

marca performanţele subiecţilor obţinute în 

procesul educaţional. 
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